



新民晚报

17

2019年  
5月13日 星期一

MON

流连

意无涯

潮店

格调

悦动

味道

买手

影音

新民夜上海  
越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计 / 窦云佳  
本版编辑 / 窦云佳

# 申之魅

## 蔷薇姐妹联袂来

◆  
金曼矣

五月的上海，当家“花旦”是谁？当然是“蔷薇科三姐妹”月季、玫瑰和蔷薇了。在欧美语系中，月季、玫瑰、蔷薇都叫 Rose，在中文里却各有各的芳名。不得不说，“三姐妹”长得像，导致很多人都“傻傻分不清楚”，但这并不妨碍大家欣赏她们的美。

蔷薇姐妹，如同邻家女孩，不经意就能在城市中偶遇。淡淡的花香和柔嫩的花色，让道路都变得温柔许多。从现在开始，满城花海随你看，这就是这座城市爱你的方式。



行有迹

**滨江森林公园** 地址：高桥镇凌桥高沙滩3号 看点：在“三水”交汇之地，看上海最长的滨江岸线花墙。  
**辰山植物园** 地址：辰花公路3888号 看点：600米“安吉拉”花墙，如同粉色丝带缠绕山腰。  
**复兴公园** 地址：皋兰路2号甲(近思南路) 看点：上海唯一一座保留法国古典式风格的园林。

**黄浦滨江月季园** 地址：黄浦江苗江路段 看点：拥有雄伟南浦大桥作背景的月季花园。

每个人心中，都有一个“神秘园”。哪怕是上班途中发现一段不为人知的“花墙”，也会让人的心情温柔起来，迫不及待与好友分享。魔都春末的浪漫花事正在上演，不如去寻访这一个个“神秘园”。

### 花墙依山傍水

上海最长的月季花墙，藏在上海滨江森林公园，绵延2公里。这几天，团团簇簇的月季已经开满整面墙。花墙种有“安吉拉”“藤彩虹”“小女孩”等七八种月季，花头众多，甚为壮观，堪称沪上之最。

最特别的是，这段花墙全程沿着滨江岸线盛放。迎着春风，闻着花香，看着长江、黄浦江和东海三水在身畔交汇，这种体验可谓独一无二。

赏过江边月季，再来看看山脚下的花墙。辰山植物园中，令人惊艳的600米粉色“安吉拉”花墙已进入盛花期。这座花墙曾是国内最长的单品种月季花墙，自建成至今，已吸引了数十万游客前来“打卡”。一朵朵粉色花朵从万绿丛中探出头来，铺满了整个墙面，远远望去，像一条长长的粉红丝带系在辰山山腰间。

### 花路浪漫温柔

蔷薇科三姐妹，也是春末扮靓城市道路的美人儿。无论是沿小区围墙攀援生长的蔷薇，还是在道路中隔带迎风招展的月季，都会提升整条路段的“颜值”，让路人、司机的心情变得简单而美好。

在黄浦区徐家汇路、瑞金南路、半淞园路等道路中隔带里，以“安吉拉”为主的藤本月季现已盛开，形成一道道风景线。绿化部门表示，“安吉拉”花量大，色泽艳丽，长势强健，抗逆性又强，已成为城市绿化中应用最广的藤本月季品种之一。

而在上海中心城区首个市级园林街镇东明路街道三林片区，一段段小区围墙上探出蔷薇粉粉的小脑袋，单调的珊瑚绿篱成了粉色花海。走在三林路上，竹篱笆和粉蔷薇相映成趣，上班路浪漫许多。在规划中，这里约2万米的居民区围墙都会变身景观花墙，不仅透空的栅栏上会爬满蔷薇、凌霄等“主角”，围墙内侧也会种上茶花、海棠、丁香等“配角”。

此外，龙阳路(锦绣路到沪南路)、同济四平路校区围墙、复旦邯郸校区围墙、莘城中央公园北墙、嘉定迎园迎宾路等路段，也是每年这个时节被市民怒赞的“浪漫花路”。

### 花园美艳绝伦

除了花墙、花路，各大花园当然也是观赏三姐妹的胜地。

正在举办2019上海月季展的辰山植物园里，除“安吉拉”花墙外，还有“彩

虹”花墙、“印象派”月季花墙、“西方大地”月季花墙，藤本月季迷宫也正值盛花，800余个月季品种竞相绽放，争奇斗艳。

复兴公园西北角有一处“玫瑰园”，种植10余个品种、2万余株月季。这里的月季花型花色丰富，与绿篱呈现出模纹的图案，还有月季花球与花瓶，展现了法国规则式造园风格。五彩斑斓的月季与中央喷泉和雕塑结合，美轮美奂。每个路口的拱形月季花架上，一朵朵小花挤满枝头，分外迷人。

黄浦滨江7大花园里的“月季园”，最近也进入了盛花期。园内种植了奥运会、金奖章等20余种月季，色彩夺目。月季园的味道尤其好闻，似乎夹着玫瑰浓香、巧克力甜香，又兼有柑橘清香和绿茶淡香，令人沉醉。

此外，中山公园、长风公园正在举办月季展，闵行公园、莘城中央公园、金山荟萃园、莘庄梅园、闵行体育公园、三泉公园、曲阳公园里的月季也定能让你不虚此行。



辰山植物园



黄浦滨江月季园

### 如何区分 蔷薇科三姐妹

西方国家一个单词“Rose”，就囊括了所有蔷薇属的植物，但我们，却有更多更细腻的分门别类。

■ 蔷薇(攀援，一簇成团，大多一季开放)

在汉语中，蔷薇泛指中国本地月季和玫瑰之外的蔷薇科植物，尤其指小花簇生、小叶较多的攀援种类。如今中国的植物学界通常用“蔷薇”泛指一切 Rosa(蔷薇属)的植物。

■ 月季(有粗刺，刺稀疏，多季开花)

月季一词始于唐代，盛于宋朝。月季就是月月开花的意思。汉语中原指中国本地的传统花卉月季，品种繁多。英语称其 Chinese rose。大花常单生，多种颜色，小叶三至五枚，叶面相对光亮。一年之中多次开花，这是西方原产的蔷薇属植物所不具有的优良基因。

■ 玫瑰(有针刺，刺密集，大多一季开花)

玫瑰一词始于汉代。汉语中原指中国本地的香料植物玫瑰 Rugosa rose(大意：皱叶蔷薇)或 Japanese rose(大意：日本蔷薇)。大花常单生，紫红色至白色，小叶五至九，叶面褶皱。它在观赏领域不如月季受欢迎，通常用于制作玫瑰糖等。比起月季，玫瑰最突出的特点是香味，可以入药。



滨江森林公园

本版图片 采访对象供图